

Ramón Vergès Pauli  
Gerente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

Tortosa 2 Septiembre 1909

Jose Subiratal Montolio  
Administrador

REDACCIÓN—ADMINISTRACIÓN

Ciudad, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

# LIBERTAD

PERIÓDICO REGIONALISTA

## ¡GLORIA A LA SANTA CINTA!

### NUESTRA PLEGARIA

En esta época del año en que Tortosa conmemora la más grande de sus efemérides religiosas, la más excelsa y consoladora de sus tradiciones, el descenso de la Virgen para ofrecernos en prenda de amor y galardón de nuestra piedad el sagrado Cingulo, nuestro pueblo parece sentir más ternura en el corazón, y concentrando todas sus energías espirituales en el santo objeto de sus anhelos, acude fervoroso a las plantas de María para rendirle el secular tributo de sus preces, para avivar la antorcha de la fe invocando el nombre dulcísimo de nuestra augusta Patrona, ese nombre que encierra el secreto de todas nuestras grandezas y de todos nuestros triunfos en horas prósperas; el secreto de nuestra entereza ante el infortunio en horas de prueba.

Y hoy que nuestra patria se halla empeñada en reñida lucha contra los enemigos de nuestra fe, contra las salpajadas hordas que pueblan el Rif; hoy que nuestra bandera empieza a seguir la ruta que le señalara Isabel la Católica; hoy que la vemos ondear victoriosa sobre las estribaciones del Atlas, renovando viejos laureles; hoy que todos los ojos están fijados en nuestros bravos soldados que combaten por el honor de nuestros blasones, convirtamos nuestras miradas a las aras de nuestra Patrona, de la celeste capitana que siempre que la hemos invocado con fervor nos ha guiado a la victoria, y digámonle con la serena confianza de los cruzados, con el sublime entusiasmo de nuestros invictos caudillos de la reconquista cuando, erigiéndose sobre su corcel de batalla, se disponían a acometer a la morisma; ¡Reina de nuestros ejércitos! Contempla a nuestros soldados que luchan por la pureza de nuestra fe; no abandones a tus hijos; guíalos a la victoria; que son los mismos que te invocaron en los riscos de Covadonga; son los nobles hijos de aquella España—hoy abatida—que supiste levantar sobre el pávulo de sus glorias y que hoy, despierta de su largo para defender su honor mancillado y para llevar el estandarte de su fe y su civilización hasta los últimos baluartes de la barbarie. ¡Santa Cinta! Entre las sonoras armonías del órgano y entre las nubes de oloroso incienso, oye a tu pueblo que se postra ante el ara augusta donde en serena majestad reposas; oye a tu pueblo que te adora; oye a tu pueblo que te invoca; oye a tu pueblo que ora y espera. ¡Ahí tienes tu bandera; es la misma que ondeó victoriosa en Lepanto y en Granada! ¡Llévala al triunfo que tuya será la gloria!

LA REDACCIÓN.

### PAGINAS DE

### LA TIERRUCA

#### Construcción de la Catedral donde apareció la Santísima Virgen.

En la invasión de los moros, aunque Tortosa opuso una tenaz resistencia, también hubo de rendirse, y estuvo 434 años bajo la dominación musulmana, hasta que el año 1148 fué conquistada por el conde D. Ramón Berenguer.

Tan pronto como ocurrió este acontecimiento, los cristianos de Tortosa, viendo que el triunfo se debió a la protección de la Reina del cielo, pensaron manifestarle su gratitud con algún hecho extraordinario; y ninguno les pareció tan apropiado como dedicar un templo, donde pudiesen adorar al verdadero Dios sin ninguna reminiscencia de idolatría, porque el que entonces tenían era una mezquita, que fué purificada y consagrada por don Bernardo, Arzobispo de Tarragona.

El nuevo templo principióse en 1158, y se concluyó en 1178; habiendo costado por lo mismo 20 años. Así consta en una lápida que está a la derecha de la escalera del Paleu, que dice lo siguiente:

«Anno Incarnationis Domini MCLVIII cepit hoc templum edificari, et XX annis aedificatum fuit.»

D. Cristóbal Despuig dice en sus Coloquios, que esta lápida se hallaba en la pared de la sacristía vieja próxima a la capilla del Sagrario; pero cuando Martorel escribió su historia de Tortosa, ya había sido trasladada al lugar donde ahora está.

Aquel templo ocupaba la parte baja de la Catedral, ó sea, el mismo lugar de la capilla de la Cinta. Lo prueba la situación del claustro, que es de aquella época, y la puerta tapiada que todavía existe, llamada de la Visitación, ó de la Justa, por lo cual se entraba al templo.

Otra razón se deduce de las Costumbres escritas de esta ciudad. Al señalarse las medidas que debían regir en Tortosa, en una de ellas se dice:

«La cana de Tortosa es e den esser de VIII palms e de uns pollegada, segons que es senyalsada el primer pilar, com hom entra en la Seu de Sancta Maria, a man dreta, segons que es senyalsada en la pared por lo portal Major de Sancta Maria, a man dreta, com hom entra de ves lo Fossar.»

Según se ve, la cana estaba señalada en el primer pilar de la Seo, entrando por la parte del cementerio,

deves lo Fossar. Si, pues, como todos sabemos el antiguo cementerio se hallaba en el lugar que ahora ocupan las casas de enfrente la Catedral, parece que aquel templo debía estar en el lugar que hemos dicho.

Hay otra prueba sacada de documentos más modernos. Cuando se concluyeron, a principios del siglo XVIII, las obras interiores de la Catedral, el Cabildo nombró algunos peritos para examinarlas; y en el informe que existe en el archivo capitular, dijeron que las aprobaban, y que por lo tanto, se podía proceder a derribar la obra vieja; lo cual manifiesta que la Catedral antigua estaba en aquella parte.

Dicho templo se consagró el día 28 de noviembre del año 1178, fecha que será siempre memorable para Tortosa, porque le recuerda el primer templo dedicado en honor de la Madre de Dios, y la grande pompa con que se verificó aquel acto.

El Rey de Aragón D. Alfonso II y su mujer D.<sup>a</sup> Sancha vinieron a Tortosa con este motivo, invitando al Arzobispo de Tarragona, D. Berenguer, que hizo la consagración, al Obispo de Vich, y a varios Abades y nobles del Reino, los cuales, junto con otros muchos que vinieron de países muy distantes, asistieron a esta grande solemnidad.

Entonces fué cuando el Rey otorgó la célebre escritura de dotación de esta Catedral, que es uno de los documentos más notables del archivo capitular. Después de explicarse con frases muy sentidas el cautiverio de esta ciudad dominada por los moros, se dice, que llegó un día en que plugo a la divina bondad librar a Tortosa, «clave de los cristianos, gloria de los pueblos, y hermosura de toda la tierra», *clavis christianorum, gloria populorum, decor universae terrae.*

Y concluye refiriendo la construcción de la Catedral, su solemne dedicación, y donativos que el Rey le hizo.

En aquel templo, pues, fué donde tuvo lugar el grande acontecimiento que inmortalizará el nombre de Tortosa; porque aquel templo fué siquiera por unos instantes, el trono de la Reina de cielos y tierra; y la que es saludada como la Aurora de la mañana, brilló allí en plena noche, cuando entregó a esta ciudad su Santa Cinta.

RAMÓN O'CALLAGHÁN.



### Lo dissapte de la Cinta

LEMA:

«En un mos se va minjá un soldat,  
veigues si es de fusta la canaferat»

VICENT S.

—Quants t' en arriben, Ciscaeta?  
—Ya hai perdut lo conte, Masa.  
Tres germans de Barcelona,  
cinch nebots, de Santa Bàrbera,  
la sogra de un cosí prim  
del dido de ma cunyada;  
dos oncles dels Freginals,  
uns parents de la madrastra,  
los pares de ma padrina,  
y 'l novio de man germana.  
—Bon rebivot, Francisqueta,  
no t' arrendo la ganancia.  
—Quin gustet que 't deu donà  
que 't vinga tanta gentada!  
—Es un camí al cap de quan  
que 's fan festes com les à ara, (t)  
y es bo que 'ls parents de fora  
vinguen uns dies a casa.  
—¡Chica? ¡també has dit que ve



# BANCARROTA DE SOLIDARIDAD

Nos hablamos forjado la ilusión—ilusión debió ser!—de que con el triunfo de Solidaridad se nos entraban por las puertas de casa todas las felicidades apetecibles.

Tanta era nuestra ansia de regeneración, que el primer acomodo que nos vino á mano lo aceptamos de buen grado; aportemos á la obra nuestro grano de arena, sino con el entusiasmo del catecúmeno con la fe por lo menos del enfermo que ansia cambiar de postura; hicimos por Solidaridad lo que creímos compatible con nuestra conciencia; no todo lo que hubieran querido los solidarios incondicionales, pero mucho más de lo que creyeron y pregonaron más tarde los regateadores sistemáticos de los méritos ajenos.

Dentro de nuestra independencia hicimos lo necesario para dar una satisfacción á nuestras afecciones por un lado, y para dejar á salvo por otro todas las responsabilidades posibles.

Si hubiéramos hecho más, hoy sentiríamos una gran vergüenza y haríamos de confesar un tremendo desencanto.

La debacle de Solidaridad, el fracaso de algunos de sus hombres, sólo afecta ahora á nuestra ilusión, que fué la de ver á Tortosa redimida de sus tradicionales servidumbres y que pusimos por un momento en la generación nueva, que se alzaba empujada por millares de tortosinos sedientos de justicia y de saneamiento.

Y ni eso nos queda, ni siquiera la ilusión, que se ha desvanecido como una de esas pompas ligeras, brillantes é irisadas que los niños levantan insuflando en las aguas saponificadas.

Las cosas caen del lado que se inclinan, y Solidaridad ha caído por donde flaqueaba.

Ha caído por el lado de las sardinas, por el lado de las carcomas sectarias, por el lado del fanatismo republicano, que es aquí, como en todas partes, un disolvente y una fuente inagotable de disturbios.

Todo han sido desdichas.

Fué una desdicha la forma en que se quiso arrojar de su destino al Recaudador de Arbitrios, pretendiendo los republicanos involucrar en el asunto un supuesto desfalco de unos cuantos miles de pesetas, que luego no apareció por ningún lado, dando lugar á un acto nobilísimo de los regionalistas que los republicanos no quisieron luego aprovechar para desandar un mal paso, ni siquiera para cubrir la iniciativa de dos respetables compañeros de Solidaridad.

Fué una desdicha el pretender revo-

tar los republicanos la unánime protesta del Ayuntamiento contra los vandálicos hechos de Barcelona, á pretexto de que en la protesta se formulaba un acto de cortésia al Prelado diocesano, con quien, al parecer, los republicanos no quieren siquiera mantener relaciones oficiales de cumplimiento diplomático.

Fué una desdicha que esos mismos republicanos obligasen al primer Teniente de Alcalde á dejar el puesto, para realizar una decapitación de pedáneos que mañana han de ser repuestos por el Alcalde propietario, así que se entere del desmoche hecho en ausencia suya y en detrimento flagrante de su autoridad derivada de la prerrogativa regia.

Fué una desdicha que un tenientillo de Alcalde, republicano, aprovechase la accidentalidad de hallarse al frente de la Alcaldía para ofender los sentimientos religiosos y patrióticos de la ciudad, dejando de presidir la comisión del Ayuntamiento que fué á la Catedral el domingo último, en lo que hubo desatención manifiesta para la autoridad invitante, desaire para las demás autoridades locales y menosprecio para la patria, á la que se honraba en aquel acto de religión y espaniolismo.

Desdicha fué que *El Pueblo*, sedicente órgano de Solidaridad, ofendiese canallascamente la memoria del augusto jefe de los tradicionalistas, sin paramientos en que dentro de Solidaridad hay dos dignísimos representantes del partido carlista, que por nada del mundo han de consentir que impunemente se cometa una grosería contra lo que ellos aman y estiman por encima de toda otra afección de localidad y de conveniencia administrativa.

Desdicha, en fin, es y será para lo porvenir que una minoría sectaria, dentro de la mayoría de Solidaridad, pretenda imponerse y preponderar y hacer que prevalezcan en el gobierno de la ciudad sus intereses de parcialidad, sus miras partidistas, amén de sus prejuicios de secta, de sus afecciones y de sus odios.

No queremos cerrar estas líneas sin advertir á los consejeros regionalistas y carlistas que ni una línea va con ellos de lo anteriormente escrito.

Conocemos sus buenos propósitos, su probada cultura y sus patrióticos afanes.

La lástima será que todo esto no se sobreponga á lo otro:

á las prevenciones del fanatismo y á las demencias de la populachera incorregible.

TORTOSINO.

## Espiguelo local

Notas de un reporter

Nuestro venerable Obispo Excmo. señor D. Pedro Rocamora, nos ha honrado con el envío de su última Pastoral, atención que estimamos en lo mucho que vale.

Los escritos que brotan de la fecunda pluma de nuestro celoso Pastor no son para nosotros letra muerta. Por esto hemos leído con delectación los sabios consejos y luminosas enseñanzas que esmaltan ese documento, que es una protesta viril contra los vandálicos sucesos acaecidos en algunos pueblos de nuestra amada Cataluña. En él se estudian los orígenes de esas sangrientas revueltas y se señalan los remedios que urge aplicar.

Termina tan notable documento con una hermosa y patriótica excitación, para que con auxilios materiales y con fervientes oraciones ayudemos el heroico ejército que pelea allende el Estrecho por el honor y el prestigio nacionales.

Según anunciamos oportunamente á nuestros lectores, el último domingo se reunieron en el local que ocupa la Cámara de Comercio de esta ciudad los señores encargados de la erección del monumento á Mosén Sol, para examinar presupuestos y bocetos.

Dos fueron los proyectos de monu-

mentos presentados. En el primero el ilustre fundador aparece sentado.

En el segundo se yergue de pie sobre una artística columna ricamente exornada con hojas y flores. Un ángel estrecha en sus brazos la columna, en actitud de afianzarla luego de haber elevado sobre ella al ilustre fundador. Este boceto es el que ha sido preferido por la altura del pensamiento y la valentía de la factura. Y en verdad que ha sido feliz la elección, porque ha de ser una obra digna del esclarecido sacerdote por la originalidad y brío de la inspiración.

Entre los elementos tradicionalistas de esta ciudad ha surgido la idea de fundar un periódico que sea órgano de aquella comunión.

Los numerosos socios del nuevo casino carlista, se han propuesto llevar á buen término la idea.

Dado el calor y entusiasmo con que ha sido acogida no dudamos que en breve será un hecho la aparición del nuevo colega.

En Barcelona y otros puntos del Principado se han celebrado funciones de desagravio por las ofensas infligidas á nuestra religión por las turbas revolucionarias durante las recientes revueltas.

Aunque aquí no llegara, afortunadamente, la sangrienta oleada, estimamos que estas públicas manifestaciones de reparación deben hacerse ex-

tensivas á toda España y en particular á Tortosa que tanto se ha distinguido siempre por su piadoso celo en pro de nuestros ideales.

Así, pues, veríamos con agrado que nuestro digno Cabildo recogiese nuestra modesta insinuación y la llevase á la práctica, ya que nuestros fieles sabrían dar testimonio elocuente de su piedad.

Durante las fiestas religiosas de Nuestra Señora de la Cinta se celebrarán los mismos cultos que en años anteriores. El sábado por la mañana se hará la cuestación de costumbre; y por la tarde se celebrará un solemne rosario en la Capilla bajo la dirección del maestro D. Eduardo Torres. El sermón del día de la fiesta y los del novenario estarán á cargo del reverendo D. Luis Quixal, cura párroco de Algimia de Alfara (Valencia) y el de la octava lo pronunciará el Rvdo. don Elías Milian.

Esperamos fundadamente que el solícito interés, la acendrada piedad con que la Real Cofradía organiza aquellos cultos, son una prenda segura de que el éxito coronará sus esfuerzos, de que las solemnidades religiosas que se preparan revestirán una pompa y lucimiento inusitados, lo cual veríamos con vivísima satisfacción, á fuer de castizos tortosinos.

Ha estado en esta localidad un representante de la importante empresa constructora de automóviles *La Hispano Suiza*.

En unión de sus acompañantes el viajero hospedóse en la acreditada «Fonda de Europa».

Según se ha dicho su viaje llevaba por objeto adquirir algunos datos que necesitaba conocer para el establecimiento de un nuevo servicio de automóviles entre Tortosa y pueblos comarcales.

Las solennes fiestas que con motivo de la bendición de la bandera de la Congregación Mariana establecida en la parroquia de la Peña habían de haberse celebrado el próximo pasado mes de Agosto y que se suspendieron por la triste circunstancia de haber fallecido la virtuosa madre del Cura Económico Rvdo. D. José Fusté, tendrán lugar durante los días 8, 9 y 12 del presente mes.

Nuestro paisano el ciclista Sr. Durán acaba de obtener un gran triunfo en el velódromo de Avilés, ganando el primer premio en la carrera nacional que se celebró el día 28 de Agosto último.

El recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento, por el que se dejó cesante al Recaudador de arbitrios municipales D. José Tarín, ha sido favorablemente informado por la Comisión provincial.

—Siguiendo la costumbre de otros años, nuestro Municipio ha acordado distribuir 700 bonos en especies á los pobres de esta ciudad con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Cinta.

—Está procediéndose á la recolección de las algarrobas, cuya cosecha aun resultará regular, á pesar de las ventoleras que tanto la mermaron.

Con las lloviznas de estos últimos días ha refrescado la temperatura.

Dicen los labradores que si cae durante este mes un buen chaparrón, la cosecha de aceitunas será de las mejores que se han conocido.

—El martes último recibimos un talón de pequeña velocidad para recoger la lápida en bronce conmemorativa de la casa en que nació el ilustre Mosén Sol.

A la hora de cerrar esta edición no obra todavía en poder nuestro.

—El digno jefe de la cárcel preventiva de esta ciudad D. Luis L. Monfort ha sido nombrado Ayudante de la prisión afiliciva de San Miguel de los Reyes, de Valencia, habiendo salido ayer para posesionarse de su nuevo destino.

Nos hace el encargo dicho Sr. y nosotros lo cumplimos con el mayor gusto, de despedirle de todos sus amigos y relacionados.

Sentimos la ausencia de tan buen amigo, que deja grato recuerdo entre nosotros por las bellas prendas de carácter que le adornan.

—Necrología: Han fallecido: en esta ciudad don Juan Monserrat Accensi, hermano de nuestro querido amigo el inteligente veterinario don Joaquín Monserrat.

En Valderobres nuestro paisano don Ramón Sales, sobrino del virtuoso Cura de Santa Bárbara nuestro respetado amigo Rvdo. D. Juan Bta. Sales.

Reciban las apreciables familias de los finados nuestro más sentido pésame.

—Todas las misas que se celebrarán el próximo viernes, 3 de los corrientes, en la iglesia parroquial de S. Blas de esta ciudad, desde el amanecer hasta las 11, se ofrecerán en sufragio del alma de la Srta. Dolores Vignes y Gilabert (q. e. p. d.).

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 50 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

La familia agradecerá la asistencia á alguna de las expresadas misas.

GIL BLAS.

El licor «GRAN DUQUE» es el mejor y más aromático de todos los conocidos.

El rey de los anisados es el «ANTIS CONEJO». De venta: JUAN BAUBLI, San Blas, 26.

Para pedidos al por mayor diríjense al representante JOAQUIN LOPEZ, Rosa, 14, Tortosa.

## El Reloj de Manolito

Dedicado á mi sobrino Manuel Brull y Gelón en prueba de cordial cariño.

Manolito, alumno de segunda enseñanza en el colegio de X, acaba de recibir la primera carta que en el presente curso le ha escrito su mamá.

«Qué preciosa carta! ¿Qué madre tan solícita y discreta! ¿Quiéren los amigos del Niño Jesús conocer los mejores párrafos de aquella y aplicarse los consejos que ésta da á su querido hijo? Escucha:»

«Me dices en tu grata que estás muy contento con el reloj que te ha regalado tu papá en el momento de dejarte en el colegio, recomendándote la aplicación y aprovechamiento en ciencia y virtudes. Escuchas sonriendo su monótono tic tac; sigues con los ojos solícitos sus dos sutiles minuterios, que recorren el camino que les han trazado, cada uno según sus fuerzas; pero ambos con admirable regularidad y constancia, y te apesadumbaría si un accidente interrumpiera su marcha y acallara ese ligero ruido que parece revelar que tu preciosa alhaja encierra un soplo vital.

«¿Quieres, hijo mío, conservar el buen estado y la regularidad de ese reloj, inapreciable recuerdo de tu padre? Escucha, pues, y sigue mis consejos.

1.º Sé fiel en darle cuerda diariamente y poco más ó menos á la misma hora, y á fin de que la hora se presente con regularidad á tu memoria, escóje el momento de acostarte cuando te desprendas de él y lo colocas en la cabecera de tu cama.

2.º No lo coloques sobre otro cuerpo excesivamente frío, pues esta súbita transición de temperatura rompería el muelle y pararía de repente la vida de tu reloj.

3.º Cuidado de cerrar herméticamente el guardapolvo ó tapa de oro que resguarda la máquina, pues el más pequeño átomo de polvo, la más leve pelusilla bastaría para estorbar el movimiento de las ruedas é irregularizar su marcha.

4.º De vez en cuando, sobre todo si notas que los minuterios avanzan más lenta ó precipitadamente de lo debido, lleva el reloj á casa del relojero: quizá necesite alguna limpieza ó una ligera reparación.

«No es verdad, hijo mío, que estás contento con el hermoso y brillante reloj que tu padre te ha regalado? Está bien: pero has pensado alguna vez en que tu Padre celestial te había hecho un presente más precioso todavía que un reloj de oro? Y ese presente, como el reloj, tiene un golpeteo continuo, monótono, regular, y dirige tus pensamientos, tus deseos y tus acciones, como el muelle del reloj dirige los minuterios que tanto te gusta ver andar.

«No has adivinado todavía? Pues eso presente es tu corazón, y yo, tu madre, quien hasta este instante lo he conservado puro é inocente; yo quien lo he preservado del polvo y lo he rodeado de la minuciosa solicitud de que solo una madre es capaz. He aquí porque, hijo mío, tus pensamientos son tan castos, tan discretos tus deseos y tan buenas tus acciones. Ahora, empero, te has separado de mí y por ende vas á convertirte en el único custodio de mi corazón.

«¡Oh! cuidalo bien y con el mismo esmero que á tu reloj y para ello escucha y sigue mis consejos.

1.º Sé puntual en dar cuerda á tu corazón todos los días y poco más ó menos á la misma hora. El lugar de tu corazón no es la tierra donde los sentidos siempre atraen poco ó mucho durante las horas de trabajo, sino allá arriba, en la región donde Dios se manifiesta más íntimamente, donde habla con más claridad y nos da fuerza para la lucha.

Dar cuerda al corazón es algo así como ponerlo al nivel de Dios, y todos los días por la mañana y por la noche, es menester que le demos cuerda por medio de la oración, para que se remonte hasta nuestro Padre celestial y le suplique que nos guíe.

2.º Evita el que á tu corazón se acerquen otros corazones egoístas para quienes la palabra abnegación nada significa; esos corazones sensuales que no aspiran más que al goce de los sentidos, esos corazones orgullosos y burlones que han apagado en sí todo sentimiento de respeto y sumisión.

«Esos amigos perdidos romperían ó torcerían el muelle que te permite remontarte hasta Dios y comprender la dicha de la caridad y de la obediencia.

3.º Haz firme propósito de no entregarte á esas lecturas soporíferas, voluptuosas, trastornadas ó exaltadas, pues sembrarían en tu corazón pensamientos extravagantes, desatinados, desvarios y deseos de saber y de figurar que alejarían de tí todo sentimiento generoso.

Los rodajes del corazón son mucho más delicados que los del reloj.

4.º De tiempo en tiempo ve y lleva tu corazón á uno de esos hombres á quienes Dios ha revestido de su poder y sus luces, y á los cuales tú apellidas sacerdotes; y ábrelo de par en par ante él, y verás cómo compondrá lo que tu imprudencia haya desviado, fortalecerá y sobre todo reparará lo que se haya roto al contacto de una sociedad malvada é incompasiva.

De hacerlo así, hijo mío, en tu hora postrera te cabrá la satisfacción de poder mostrar á tu padre de la tierra y á tu Padre del cielo conservados en todo su esplendor y en toda su pureza el reloj y el corazón que te dieron.»

«Acepta, pues, inocente paloma, las útiles instrucciones y apropiados consejos que por mediación de esta fingida carta tu tío te dirige y dedica, para hacerte constar que te conserva siempre en su corazón el cariño que te corresponde.

ENRIQUE GELÓN MONLLAÓ.

Buenos Aires Agosto de 1909.

## José Jordá, Dentista

SUCESOR DE MARTINEZ CRESPO  
Dentaduras artificiales.—Operaciones sin dolor  
3, Carmen, 3—TORTOSA.

## PENSAMIENTOS

El hombre no puede ser feliz interín no se convenza de que con dos comidas al día tiene bastante para vivir.

La ambición es la más terrible de las pasiones porque despierta todas las demás.

En la aritmética política dos y dos no son jamás cuatro.

Son muchos los que se quejan de haber perdido sus bienes de fortuna, pero muy pocos los que confiesan sus despilfarros.

Es necesario que exista el dolor para que el ser humano no pierda sus relaciones con la Divinidad.

La enfermería de una prisión es el colmo del dolor humano.

El que no ha sufrido no es hombre experimentado porque no sabe nada.

Tener al pueblo á media ración y en analfabetismo será muy cómodo pero no es lo más conveniente.

El hombre se forma en las adversi-

